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СТАНОВИЩЕ 
от д-р Анелия Михайлова Стоянова – доцент в Пловдивски Университет „Паисий 

Хилендарски“, Катедра Зоология 
 

на дисертационен труд за присъждане на образователната и научна степен „доктор“  
по: област на висше образование 4. Природни науки, математика и информатика 
професионално направление 4.3. Биологически науки 
докторска програма Зоология 

Автор: Светлозара Боянова Казанджиева 
Тема: Биоразнообразие и разпространение на семейства Bolitophilidae, 

Diadocidiidae, Ditomyiidae, Keroplatidae и Mycetophilidae (Diptera) в Ориенталския 
регион 

Научен ръководител: проф. д.б.н. Димитър Николаев Бечев – Пловдивски  
университет „Паисий Хилендарски” 

 
1. Общо представяне на процедурата и докторанта 

Със заповед № PД-21-703/30.03.2023 г. на Ректора на Пловдивския университет 
„Паисий Хилендарски" съм определена за член на научното жури за осигуряване на 
процедура за защита на дисертационен труд на тема „Биоразнообразие и 
разпространение на семейства Bolitophilidae, Diadocidiidae, Ditomyiidae, Keroplatidae и 
Mycetophilidae (Diptera) в Ориенталския регион“ за придобиване на образователната и 
научна степен „доктор“ в област на висше образование 4. Природни науки, математика 
и информатика, професионално направление 4.3. Биологически науки, докторска 
програма Зоология. Автор на дисертационния труд е Светлозара Боянова Казанджиева 
– докторант в редовна форма на обучение към катедра Зоология на Биологическия 
факултет на Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“, с научен ръководител 
проф. д.б.н. Димитър Николаев Бечев от ПУ „П. Хилендарски”. 

Представеният от Светлозара Казанджиева комплект материали на електранен 
носител е в съответствие с Чл.36 (1) от Правилника за развитие на академичния състав 
на ПУ, включва всички необходими документи, описани в молба до Ректора на ПУ. 
Документите са подготвени и представени коректно и прецизно.  

Докторантът е приложил 2 броя публикации в международното научно издание 
Zootaxa, реферирано и индексирано в базите данни Web of Science и Scopus. 

Светлозара Казанджиева завършва Филисофския факултет на Софийския 
университет   „Св. Климент Охридски” като бакалавър по Културология през 2014 г., а 
през 2017 г. придобива магистърка степен на образование в МП Биоразнообразие, 
екология и консервация. От 2019 г. до 2022 г. е редовен докторант в катедра „Зоология” 
на БФ на ПУ. Като докторант, Светлозара Казанджиева участва в 
научно-изследователски проекти, международни конференции, обучителни програми 
и семинари. От 2017 година до сега, тя работи като специалист „Връзки с 
обществеността“ и екскурзовод в Регионален природонаучен музей – Пловдив, където 
развива активна проектна дейност, свързана с опазване на биоразнообразието в 
България и популяризиране на музейното дело.   

 
          2. Актуалност на тематиката 

Дисертационният труд на Светлозара Казанджиева е посветен на изследване на 
гъбните комари от 5 семейства в Ориенталския регион, където проучванията върху 
тези групи обхващат почти две столетия. Въпреки това, липсват актуални 
фаунистични списъци и бази-данни, което затруднява работата с мицетофилните 
комари и боравенето с литературните източници. В представеният труд е направено 
систематизиране на цялата достъпна публикувана информация по изучаваните 
семейства, допълнително са обработени материали от региона, описани са нови 
видове, решени са редица таксономични проблеми. Овен това е направено 
зоогеографско типизиране на всички видове, което дава възможност за анализ и 
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оценка на богатството на фауната на Ориенталския регион. Постигнатите резултати 
ясно очертават актуалността на проучването, базирано на класически таксономични и 
фаунистични подходи. 

 
3. Познаване на проблема 
Литературният обзор  на дисертационния труд представя задълбочено 

изследванията по темата до момента и докторанта демонстрира умения за аналитични 
обобщения и творческа оценка на литературните източници. В работата си, Светлозара 
Казанджиева се позовава на 295 литературни източника, от които едва 5 са на 
кирилица. Прецизно събраната и обобщена информация показва задълбочената и 
целенасочена предварителна теоретична подготовка на докторанта и мотивира 
целите, задачите и специфичните подходи, необходими за реализиране на 
дисертационното проучване.  

 
4. Методика на изследването 
При изпълнение на поставените цел и задачи на проучването са приложени 

класически и съвременни подходи за таксономични и фаунистични изследвания. За 
реализиране на фаунистичните проучвания по дисертационния труд са обработени 
над 1150 екземпляра и е извлечена цялата полезна информация от литературните 
източници, което е солидна база за зоогеографски анализи. Използвани са съвременни 
програмни продукти за сортиране на информацията. Приложенията към 
дисертацинния труд прецизно представят всички изходни данни. 

Може да се направи заключението, че подбраните и използвани при 
разработването на изследването методи са адекватни на целите на проучването и са 
използвани правилно в хода на осъществяването им. 

 
5. Характеристика и оценка на дисертационния труд и приносите 
Дисертационният труд на Светлозара Казанджиева съдържа 264 страници, 

онагледен е с 9 таблици, 71 фигури и 4 приложения, и е написан съобразно 
утвърдените правила. Резултатите са представени и систематизирани в съответствие с 
поставените цел и задачи. Дисертационният труд е написан на много добър стил и 
език. 

Направеният анализ на резултатите е задълбочен и логично води към ясно 
формулирани обобщения и изводи, а приносите с оригинален и научно-приложен 
характер са значителни.  

Таксономични приноси: описани са четири нови за науката вида, два от които са 
публикувани; съставени са ключове за детерминиране на видовете от родовете 
Stenophragma и Chetoneura по морфологични признаци; установени са шест омонима на 
видове от две семейства;.  

Фаунистични приноси: обобщава се информация за 825 вида от 116 рода (по 
литературни данни и обработени материали); анализиран е таксономичния състав на 
фауната на ниво семейство, подсемейство и род ва Ориенталския регион. 

Зоогеографски приноси: направено е зоогеографско типизиране на установените 
видове в 22 категории, което е първо такова за Ориенталския регион;  резултатите са 
анализирани задълбочено и са направени основателни изводи. 

Оценявам заявката на докторанта и научния ръководител за изготване на 
Каталог на фауната на Ориенталския регион като много перспективна. 

 
6. Преценка на публикациите и личния принос на докторанта 
Светлозара Казанджиева представя  две публикации по темата на дисертацията, 

които са отпечатани в научното списание Zootaxa (2020 г.: IF – 1.091, Q2; 2022 г.: IF – 
1.026, Q2) и са в съавторство с научния ръководител, като в едната тя е първи автор. 
Публикациите носят общо 40 точки, при изискуеми 30 точки,  според минималните 
национални изисквания по група показатели „Г“. Личният принос на докторанта в 
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осъществяването на всеки един етап от дисертационния труд е подчертан и не буди 
съмнение. Постигнатите резултати и формулирани приноси са лична заслуга на 
Светлозара Казанджиева. 

 
7. Автореферат 
Авторефератът е оформен съобразно изискванията на Правилника за развитие на 

академичния състав на ПУ, коректно представя всички раздели на дисертационния 
труд и отразява резултатите и оригиналните приноси с научен и научно-приложен 
харакер, постигнати в дисертацията.  

 

8. Лични впечатления 

Познавам докторанта от обучението ѝ като магистър в Биологическия факултет 
на Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“, а по-късно контактите ни 
продължиха през обучението ѝ като докторант към катедра Зоология. Личните ми 
впечатления, които съм изградила за този период, са отлични. Светлозара 
Казанджиева е отговорна, организирана и всеотдайна в работата си, трудолюбива като 
изследовател и отзивчива като човек. Убедена съм, че тези нейни качества са гаранция 
за бъдещото ѝ професионално развитие и вярвам, че и занапред ще запази интереса си 
в научноизследователската работа.  

 
9. Препоръки за бъдещо използване на дисертационните приноси и 

резултати 
Препоръчвам представените в дисертацията резултати за нови видове за науката 

да бъдат публикувани в реномирани научни списания, а цялата обобщена информация 
да бъде преработена и оформена, за да послужи като основа на каталог на 
изследваните групи в Ориенталския регион, както е планирано от докотранта и 
научния    ръководител.     

 
ЗАКЛЮЧЕНИЕ 
Всичко горепосочено безспорно показва, че в процеса на разработване на 

дисертационния си труд Светлозара Казанджиева е придобила задълбочени 
теоретични знания и практически умения за работа в областта на ентомологията. Тя 
демострира качества и умения за самостоятелно провеждане на научно изследване, да 
анализира и обобщава резултати, да прави обосновани заключения. Дисертационният 
труд съдържа оригинални научни и научно-приложни резултати и притежава 
характеристиките на ценно фундаментално изследване с потенциал за бъдещо 
развитие. Представените дисертационен труд, автореферат, публикации и комплект 
съпътстващи административни документи, отговарят на всички изисквания на Закона 
за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за 
прилагане на ЗРАСРБ и съответния Правилник на Пловдивски университет „Паисий 
Хилендарски“ за придобиване на ОНС „доктор”. 

Убедено давам своята положителна оценка за проведеното изследване, 
постигнати резултати и приноси, и предлагам на почитаемото научно жури да 
присъди образователната и научна степен „доктор“ на Светлозара Боянова 
Казанджиева в област на висше образование: 4. Природни науки, математика и 
информатика, професионално направление 4.3 Биологически науки докторска 
програма Зоология. 
 
30.04 2023 г.   Изготвил становището: .................................. 
                                                                                                                                                                                        
    (доц. д-р Анелия Стоянова) 
 


